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Gazdasági háború
ívta: BENCZE ISTVÁN.

Egy neves német közgazdasági iró 
(érdekes, hogy éppen szocialista 
pártállásu) örömmel állapítja meg, 
hogy az utolsó három év alatt mily 
jelentékenyen csökkent a német ag­
rárbehozatal. Pedig az örömre igen 
kevés oka lenne, ha megnézné, hogy 
ugyanaz alatt mennyivel csökkent a 
német ipari kivitel. Ilyen áltatás ma 
az egész életünk. Évekig nagyra volt 
a hivatalos magyar politika azzal, 
hogy a nagyipari termelés értéke 
emelkedik. Hogy közben az agrár­
termelés értéke mennyivel csökkent, 
arról nem esett szó. Ugyanilyen 
büszkeségtől dagadozott a Bethlen- 
rendszer, hogy a külföldi import év- 
ről-évre csökkent, nem nézték a má­
sik oldalt, hogy az export éppen úgy 
csökkent s egyidejűleg tőkeexport, 
tőkemenekülés is szegényitette az 
országot. Nagy volt az öröm egy év­
vel ezelőtt a hivatalos közgazdászok 
berkeiben, hogy az állatkivitel emel­
kedik, senkinek sem jutott eszébe, 
hogy az emelkedés egyedüli oka az, 
hogy az eladósodott gazda meg­
kezdte a végkiárusitást és eladja 
utolsó igásjószágát is ... Potemkin- 
falvak mindenütt, hogy elleplezzék 
a rémes valóságot.

Rendben van, az igazságtalan bé­
keszerződésekben megnyugodni nem 
lehet, de okos, észszerű dolog volt-e 
a fegyveres háború elvesztése után a 
határok megváltoztatásáért gazda­
sági háborút indítani? A gazdasági 
háborúban győztes nincsen, csak 
vesztes, mindenik fél szenved s ami­
kor ellenfelünk pusztul, magunk 
pusztulunk vele, elveszítjük benne 
fogyasztónkat. A növekvő nyomor, a 
vagyonok összeomlása minden agitá- 
ciónál és titkos bujtogatásnál jobban 
tenyészti az elégedetleneket és gyá­
va, meghunyászkodó csőcselékből ön­
tudatos, harcias forradalmárokat ne­
vel. A hadviselő felek nem maguk­
nak, nem egymásnak dolgoznak a 
gazdasági háborúban, hanem egy 
harmadiknak, az egyetemes össze­
omlásnak.

Franciaországot 1871-ben eléggé 
megalázta Poroszország, ennél meg- 
alázóbbak nem voltak a világháborút 
befejező békediktátumok sem. A 
francia nép mégsem kezdett gazda­
sági háborúba: összeszoritott foggal 
készült a revánsra, de üzletet, azt kö- 
fött az ellenséggel. Megaláztatást, a 
nemzeti érdek nagy sérelmét eltűrni 
nem lehet, de élni addig is kell, amig 
a bosszú napja eljön. Élni pedig a 
népeknek sem lehet egymás nélkül.

Ma az a helyzet Magyarországon, 
hogy kivitelünk mindinkább közele­

dik az alsó határhoz, a nullához, ter­
mészetes tehát, hogy a nem kartelli- 
rozott árak esnek. Ha a háború a 
mai kíméletlenséggel tart tovább, 
ebben az áresésben nincsen határ és 
a vége csak katasztrófa lehet.

Nem lehet ma már minden bajt a 
kétségkívül elhibázott békeszerződé­
sekre kenni: Anglia és Olaszország 
megnyerték a háborút, Svájc cs Spa­
nyolország részt sem vettek abban, 
mégis mindenik ezer sebből vérzik 
már. Miért? Mert nincs béke a vilá­
gon, a fegyveres háborúnál jobban 
pusztít a gazdasági.

A hadviselő felek közül egyik sem

akar engedményeket tenni s min­
denik a másikat hibáztatja és várja, 
hogy majd a másik omlik össze előbb. 
Éppen úgy, mint 1918-ban.

A háború befejezése óta eltelt 
másfél évtized bebizonyította, hogy 
senki sem nyerte meg, mindenik had­
viselő fél elvesztette a háborút, attól 
tartunk, hogy ismét a gazdasági há­
ború vége is ez lesz. Ne mondogas­
suk, hogy az ellenfél nem akar Ma­
gyarországgal békülni, mivel a té­
nyek mást mutatnak, a demokratikus 
Magyarországgal egész biztosan 
megkötnék a békét. Ne várjuk be, 
amig ezt a háborút is elveszítjük.
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Dréhr Imre, bár megidézték, nem 
jelent meg a fegyelmi bíróság előli

A pénzügyminisztérium fegyel­
mi bizottsága ma kezdte meg a 
vizsgálatot Dréhr Imre ügyében.
Vargha Imre államtitkár a vizsgáló 
biztosi teendők ellátásával Kneppó 
Sándor miniszteri tanácsost bízta 
meg. Dréhr Imrének Kneppó mi­
niszteri tanácsos aláírásával ma. 
délelőtt idézést kézbesítettek, hogy 
hétfőn, 25-én délelőtt jelenjék meg 
n pénzügyminisztériumban kihall­
gatás végett. Dréhr Imre az idézést 
átvette, azonban eredeti álláspont-

Herriot beismerte, hogy Németország hely­
zetén könnyíteni és a fennálló szerződése­

ken változtatni kell

jához híven, nem jelenik meg a 
vizsgálóbiztos előtt. Az ellenzék, 
hir szerint, arra készül, hogy a fe­
gyelmi üggyel kapcsolatban a töb­
bi minisztériumoknak az elmúlt 10 
év alatt folytatott ügyvitelénex 
megvizsgálását is indítványozni 
fogja. Az ilyen tárgyú indítvány­
ban állítólag kérni fogják parla­
menti vizsgálóbizottság kiküldését, 
nemcsak a népjóléti, hanem má= 
tárcák ügyeinek a kivizsgálására is.

London, január 22. A politikai 
érdeklődés homlokterében Angliában 
nem a jóvátételi kérdés áll, hanem 
az a lehetőség, hogy kormányválság 
támad a vámpolitika miatt. A „Daily 
Telegraph” és más lapok szerint lord 
Snowden a kabinetből való kilé­
pését tervezi, mig Sir Herbert S a- 
m u e 1-nek nincsenek ily szándékai.

P á r i s, január 22. Rövid vacsora­
szünet után z kamara a késő éjszakai 
órákban folytatta a kormánynyilat­
kozat fölötti vitát és az ülés második 
felében Herriot és a jobboldal ve­
zetőpolitikusai fejtették ki saját és 
pártjuk álláspontját a köztársaság 
külpolitikájának kérdésében. Louis 
Marin hosszú beszédben szállt 
szembe a Leon Blum által ajánlott 
megoldási módozattal, amelynek lé­
nyege az, hogy nemzetközi vizsgálat 
állapítsa meg, mily összegű fizetése­
ket teljesített Németország Francia- 
ország javára. Ez az indítvány elfo­
gadhatatlan — jelentette ki a jobbol­
dal viharos helyeslése közben Louis

Marin és hozzátette, hogy ideje már 
annak, hogy

Franciaország Németországgal 
szemben tanúsított nagylelkű 

politikájának véget vessen.
Marin a legélesebben visszautasí­
totta azt a törekvést, hogy Anglia és 
Amerika rövidlejáratu kölcsönei a re- 
parációs annuitásai fölött prioritást 
élvezzenek és igen nagy hatást kel­
tett a Házban az a kijelentése, hogy 
Franciaország Európa, de különösen 
Németország helyzetére való tekin­
tettel

nem szerelheti le hadseregét.
Marin hangjára jellemző, hogy be­
széde végén felmelegitette a holland 
kormány által már több Ízben demen- 
tált dajkamesét, amely szerint

Hollandia Németországnak igen 
nagy mennyiségű fegyvert 

szállított volna.
Marin beszéde után Herriot

szólalt fel és nagy beszédben világí­
totta meg a radikálispárt álláspont­
ját a nagy külpolitikai kérdésekben. 
Beszédének bevezető részében Her­
riot Brüning kancellárnak azzal a ki­
jelentésével foglalkozott, hogy

Németország a rcparációs kér­
désben többé nem fogadhat el 
semmiféle kompromisszumos 

megoldást.
Ez a tézis — fejtette ki Herriot a ka­
mara általános helyeslése közben — 
nem fogadható el sem Franciaország, 
sem pedig mindazon államok részé­
ről, amelyeknek külpolitikáját az alá­
irt szerződések iránti tisztelet vezeti. 
Herriot kijelentette, hogy a maga ré­
széről feltétlenül szükségesnek tartja, 
hogy Németország mai rendkívüli 
szorult helyzetén könnyítsenek, de 
arra is gondolni kell, hogy Francia- 
ország is válságba kerülhet éppen ak­
kor, amikor Németország a válságot 
már leküzdötte. Viszont

Herriot maga is beismerte azt, 
hogy a fennálló szerződéseken a 
fejlődéshez képest változtatni 

kell.

Ami Fergeot képviselő tervét és in­
dítványát illeti, Herriot szerint nem 
is szükséges, hogy az Egyesült Álla­
mok garanciaszerződést Írjanak alá. 
A politikai egyensúly helyreállításá­
hoz elégséges volna, ha Amerika be­
lépne a Népszövetségbe. Herriot be­
szédét balról és középről állandó he­
lyesléssel kisérték, a jobboldal hűvös 
maradt. Herriot beszéde után a vita 
folytatását péntek délutánra halasz­
tották.

Milánó, jan. 22. G r o e n e r bi­
rodalmi hadügyminiszter nyilatko­
zott a Popolo D’Italiában. Eszerint 
Németország a leszerelési konferen­
cián Mussolininek 1931 októberében 
elhangzott nyilatkozata szellemében 
követeli, hogy

szüntessék meg a győzők és le­
győzőitek közti különbséget.

Németország arra törekszik, hogy a 
leszerelési értekezlet tárgyalási alap­
jává azt a rendszert tegyék, amely­
nek alapján a Versailles! szerződés 
kimondotta Németország leszerelé­
sét. Az „Először biztonság és azután 
leszerelés!" francia jelszót Németor­
szágnak „Leszerelés utján a bizton­
sághoz!" alapvető tétellel kell he­
lyettesíteni.

Németország a békeszerződé­
sekben lefektetett elvek szerint 
követeli az általános leszerelést.
A továbbiakban a hadügyminisz­

ter a leghatározottabban megcáfolja 
azt, hogy Németország területén tit-

V



1932 január 23.

KUlfőldi koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fütő- 
■zenek a legjobb minőségben kaphatók
Gabányi széntelepén

Csapó uc;a 28. Telefon 24-48

kos fegyverkezés folyik. Kifejezést 
adott annak a reményének, hogy Né­
metország és Olaszország eredmé­
nyesen dolgozik majd együtt a lesze­
relési értekezlet hitele érdekében. 
Ezt annál inkább meg tudjuk tenni, 
mert a két ország abban a gondolat­
ban egy, hogy a radikális leszerelés 
szükséges.

London, jan. 22. A ma délben 
egy órakor véget ért miniszterta­
náccsal kapcsolatosan a Reuter-iroda 
ezeket jelenti:

A párisi angol nagykövet teg­
nap meghívta Laval miniszterel­
nököt, hogy a hét végén Lon­
donban találkozzék MacDonald 
angol miniszterelnökkel. Laval 
azonban még nem tudott hatá­

rozott választ adni,

mert be kell várnia a szavazást a ka­
marában a bizalmi indítvány felett. 
A jóvátétel! problémával kapcsolat­
ban a Reuter-iroda úgy értesül, hogy 
a moratórium meghosszabbítását cél­
zó javaslat az angol kormány kezde­
ményezése volt.

A munkaközvetítő 
hivatal működése
A debreceni munkaközvetítő hi­

vatal választmánya dr. Csűrös Fe­
renc kulturtanácsnok elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen Bállá 
Béla munkaközvetítő hivatali igaz­
gató részletes és mindenre kiterje­
dő jelentést terjesztett erő a hiva­
tal 1931. évi működéséről, amelyről 
a statisztikai adatok egész soroza­
tát mutatta be. A bizottság nagy 
figyelemmel hallgatta és elismerés­
sel fogadta a jelentést, amelyet a 
budapesti központi hivatalnak és a 
polgármesternek is megküldenek.

Az Országos Hielügyi Tanács megálla­
pította a kamatok uj mértékét

Az angol királyi korona. Most javításba 
adták, hogy a drágaköveket foglalatuk­
ban megerősítsék. A koronán van 50 
nagy rubin, tafir és gyémánt, 1000 bril­
iáns ót 300 gyöngy. A javítást egy ud­
vari ékszeres* végzi, akinek családja 
kétszáz év éta a királyi kincstár és a 

királyi család ékszerész».

Budapest, január 22. Az Orszá­
gos Hitelügyi Tanács a bírói utón 
érvényesíthető kamat legmagasabb 
mértékét, amely eddig a tőkének 
évi 12 százalékát tette, általában a 
tőkének évi 11 százalékában álla­
pította meg. A Pénzintézeti Köz­
pont első kúriájába tartozó pénz­
intézetek kölcsönköveteléseik után 
a bírói utón érvényesíthető kamat 
legmagasabb mértékét a tanács évi 
10.5%-ban állapította meg. A pénz­
intézetek egymásközti váltóleszá­
mítolás! ügyleteire vonatkozóan a 
felszámítható és bírói utón érvé­
nyesíthető kamat felső határa a 
Pénzintézeti Központ első kúriájá­
ba tartozó pénzintézetek részéről 
történő leszámítolás esetén évi 8.5 
százalékban, a második és harma­
dik kúriájába tartozó pénzintéze­
tek, vagy a Pénzintézeti Központ 
kötelékébe nem tartozó pénzinté­
zetek részéről történő leszámítolás 
esetében évi 9%-ban, az OKH által 
a tagjai sorába tartozó szövetkeze­

tek részére történő leszámítolás 
esetében évi 9.5%-ban nyert meg­
állapítást. A takarékpénztári betét­
könyvön, folyószámlán, vagy pénz­
tárjegyen a Pénzintézeti Központ 
első kúriájába tartozó pénzintéze­
tek budapesti főtelepeinél és fiók­
pénztárainál elhelyezett betétek 
után a legalább 3 hónapra lekötött 
betéteknél legfeljebb évi 6%-ot, az 
egyéb betéteknél legfeljebb 5l/4 
százalékot, a Pénzintézeti Központ 
második és harmadik kúriájába tar­
tozó pénzintézeteknél, továbbá az 
első kúriába tartozó pénzintézetek 
vidéki fiókjainál, vagy a Pénzinté­
zeti Központ kötelékébe nem tar­
tozó pénzintézeteknél, valamint az 
OKH-nál a tagjai sorába tartozó 
szövetkezet részéről elhelyezett be­
tétek után lekötött betéteknél leg­
feljebb évi 71/4%-c>t, egyéb betétek­
nél legfeljebb évi 63/4%-ot szabad 
ezentúl fizetni. E megállapítások 
1932 január 25-én lépnek érvénybe.

Behozatali engedély szüksé­
ges egyes árukra szombat­

tól kezdve
Budapest, január 22. A hivatalos 

lap holnapi száma kormányrende­
letet közöl, amely egyes áruk be­
hozatalát a holnapi naptól kezdő­
dően a kereskedelmi miniszter en­
gedélyéhez köti. A szóbanforgó 
fontosabb áruk a következők:

Sajtok, alma, mazsolaszőlő, ba­
nán, tűzifa, faszén, vágott fa, koz­
metikai készítmények, illatszerek, 
egyes faáruk, közönséges papiros, 
csomagolópapiros, nyomópapiros 
(rotációs nyomópapírok kivételé­
vel), irópapiros, egyes papíráruk, 
selyem, különleges selyemszövetek, 
cipő, egyes áttesző üvegek, közön­
séges táblaüvegek, rádiókészülékek 
és vevőcsövek, végül kerékpárok.

A behozatali engedély kiszolgál­
tatása alkalmával az áru értékének 
1/2%-át tevő vámkezelési illeték fi­
zetendő, amely az 1922. évi XVII. 
t.-c.-ben kapott felhatalmazás értel­

mében az inségenyhitést célzó ak­
ció költségeihez van hivatva hozzá­
járulni.

A kormány a viszonyok kénysze­
rűsége alatt ezzel az elhatározással 
valamennyire eltért a behozatal 
szabadságának arról az útjáról, 
amelyet Magyarország 1924 óta li­
berális magatartásával szerzett ta­
pasztalatok kevésbbé bátorító volta 
ellenére következetesen követett.

A nemzetek szövetsége pénz­
ügyi bizottságának jelentése is 
nagy nyomatékkai emelte ki, hogy 
Magyarországnak olyan gazdaság- 
politikát kell követni, amely keres­
kedelmi mérlegének aktivitását biz­
tosítandó, a behozatalt a legszük­
ségesebb mértékre korlátozza. Ha­
laszthatatlanná tették egyébként a 
kormánynak ezt az elhatározását 
azok a tornyosuló nehézségek, ame­
lyekkel az európai országok szinte

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás
ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből álló főként

irodának alkalmas lakás
kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
Niellit illanlbii tjy hóiul) hziuilhilli 

Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KONYVTARAT színű

»zelvény

valamennyijében a behozatal ujab. 
ban találkozik. Mivel ezek a nehéz­
ségek egyre nehezebbé teszik a ma­
gyar kivitel fentartását, vagy épen 
fokozását, kényszerűen gondoskod­
ni kellett arról, hogy a magyar ke­
reskedelmi mérleg aktivitásának 
biztosítását a behozatal részleges 
korlátozásának utján is elérhessük.

A behozatali engedélyek meg­
szerzésének módja ugyanaz, amely 
ezidőszerint is alkalmazásban van. 
Azon áruk, amelyek a velünk szer­
ződéses viszonyban nem álló orszá­
gokból származnak, csak külön en­
gedélyek ellenében hozhatók be. A 
tűzifára kiadott behozatali engedé­
lyek után február végéig vámkeze. 
lési illeték nem lesz fizetendő.

Ezerszámra exportálják 
a verebeket a nyugati 

országokba
Szabadka, január 22. Az elszakí­

tott Bácska munkanélküli ifjúsága 
legújabban jól jövedelmező, sport­
számba menő munkával keresi meg 
kenyerét. Egy szabadkai nagyvál­
lalat, amely eddig is sok baromfit 
és vadat szállított a külföldre, a mi­
nap hirdetést tét közzé a lapokban 
a következő szöveggel: „É/o vere­
beket fél dinárért, élő galambokat 
három dinárért minden mennyiség­
ben vásárolunk.” Az igazán termé­
szetes, hogy ez után a hirdetés 
után valóságos haj tó vadászat kez­
dődött meg a bácskai verebek el­
len. Először csak az ifjúság indult 
verebet vadászni. Vizipuskákkal 
kábították el a lármás verébcsapa­
tokat. De nemsokára már a felnőt­
tek között is elterjedt ez a sport. 
A gazdák kukoricadarával csalogat­
ták az istállóba, vagy magtárba a 
verebek százait, azután hirtelen be­
csapták az ajtót s kendővel, kalap­
pal fogdosták össze a riadtan röp­
ködő madarakat. Egy-egy szorgal­
mas ember átlagosan hatvan-száz 
verebet tudott a cégnek szállítani, 
úgy hogy egészen jól meg lehet 
élni a féldináros, ötfilléres egység­
árakból. Az exporícég a verebeket 
Franciaországba és Angliába szál­
lítja, ahol állítólag nagyon kedvenc 
csemege a verébpecsenye. Ezekben 
az országokban azonban az idén va­
lami ismeretlen járvány tizedelte 
meg a verébállományt, úgyhogy a 
francia Ínyencek exportárura szo­
rultak. A hírek szerint az első bács­
kai verébszállitmány után már csak 
ilyen jól meghízott, kövér verebet 
akarnak enni a gourmand franciák. 
Az exportcég csak azért veszi az 
élő állatot, nehogy méreggel pusz­
títsák el a verébgyüjtők ezt az ér­
tékes exportmadarat. 

Amatőrök 
figyelmébe I

A nagyítás élethűen adja vissza 
a felvétel tárgyát, tehát ekkor lesz 
örömünk felvételeinkben, ha szép 
nagyításokat készíttetünk ró uk

Szakái Géza
fetoezakUzletében
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ÖTVEN KOMMUNISTA

FELLÁZADT EGY ROMAN 
BÖRTÖNBEN.

Bukarest, január 22. A thigi- 
nai ügyészség fogházában ötven 
kommunistát őriznek, akiket a leg­
utóbbi zavargások alkalmával tartóz­
tattak le. A foglyok tegnap délután 
ki akartak törni a fogházból. Bever­
ték cellájuk ablakát és lefegyverezve 
az őröket, azokat a cellákba zárták. 
A fogházigazgató értesítette a csend­
őrséget, mire gyorsan egy szakasz 
csendőr érkezett a rend helyreállítá­
sára. A foglyok azonban a csend­
őrökkel felvették a harcot és csak 
újabb megerősítés után sikerült a 
csendőröknek a foglyokat visszaszo- 
ritaniok a cellákba. Kihallgatásukon 
azt vallották, azért akartak meg­
szökni, hogy résztvegyenek Rabino- 
vics kommunista temetésén, akit vö­
rös zászló alatt akartak utolsó útjára 
kisérni. A lázadás ügyében a vizsgá­
lat folyik.

Holnap lesz az Ady-társa- 
ság nyilvános vitája

Az Ady-Társaság holnap, vasár­
nap d. u. 5 órakor a Déri-muzeum 
előadótermében rendezi nagy ér­
deklődéssel várt nyilvános vitáját 
a „szellemtörténet" kérdéseiről.

Ez az uj áramlat, amely politikai 
és tudományos szempontból állan­
dóan éles harcokat provokál, már 
eddig is gyökeresen átalakította 
nemzeti történetírásunkat s egyre 
mélyebb medret ás az egész magyar 
kultúrában. Helyénvaló tehát, hogy 
a „szellemtörténet” gondolatával a 
műveltebb nagyközönség is megis­
merkedjék.

A szellem történeti irányzat ér­
téke felől holnap dr. Haász Imre 
bevezető előadása nyomán bizonyá­
ra színes és élénk vita fog kiala­
kulni.

A belépés díjtalan.

30 án lesz a magántisztvi­
selők bálja

Az idény egyik legsikerültebb 
mulatsága évek óta a magántisztvi­
selők bálja, amelyet a hagyomá­
nyokhoz híven ez évben is megtar­
tanak. Az amúgy is súlyos gond­
terhelt időkben egy vidám éjszaka, 
a mindennapi élet fárasztó munká­
jában kimerült tisztviselők búfelej- 
töje ez a bál, amelyen évről évre 
összejön Debrecen fiatalsága és 
jókedvvel, tánccal vidám hangulat­
ban köszönti a farsangot, a jobb jö­
vő Ígéretét.

A pillanatnyi jókedven túl a ma­
gántisztviselők bálja nemes célt 
szolgál. A begyült tiszta jövedel­
met a munkanélküli tisztviselők se­
gélyezésére fordítják s igy azok, 
akik a bálon résztvesznek, szórako­
zás mellett nemes célra is áldoz­
lak, anélkül, hogy ez külön meg­
terhelést jelentene.

A bál rendezősége számtalan 
kedves meglepetésről gondosko­
dott, amelyekkel fokozni kívánja a 
mulatság sikerét. — A Bartalis- 
Popper jazz, amely a magántisztvi­
selők összejövetelein lett ismertté, 
számtalan újdonságot hoz és min­
den jel arra mutat, hogy e hó 30-án 
a Kereskedelmi Csarnok helyiségé­
hen rendezendő magántisztviselő 
: ál az idény legsikerültebb mulat­
sága lesz.

1932 január 23.

A japán flottaparancsnok ultimá­
tumot intézett Sanghai városához

_DEBRECEN1 FÜGGETLEN UJSAO

London, január 22. Sanghai je­
lentések szerint Siroshawa ellen­
tengernagy, a kínai vizeken tartóz­
kodó japán hadihajók parancsnoka, 
ultimátumot intézett a sanghai kí­
nai hatóságokhoz. Az ellentenger­
nagy ultimátumában követeli a ja­
pán szerzetesek támadóinak példás 
megbüntetését, a japánellenes moz­
galmak elfojtását és végül azt, 
hogy a város polgármestere formá­

lisan kérjen bocsánatot a japánok­
tól az elkövetett sérelmek miatt. 
Az ellentengernagy ultimátumá­
nak végén azt irja, hogy ,Jhajóha­
dam az ultimátum nem teljesítése 
esetén a legdrasztikusabb eszközök­
höz fog folyamodni a japán alatt­
valók érdekeinek megvédelmezésé- 
re". A japán szárazföldi csapatok 
a mandzsu front előtt elfoglalták 
a kínai falat.

A japán csapatok végre elérték ée megszállták a kínai nagy falat.

**•*•#• *i*• »J»®«£• • • • •

Átadták az OTT debreceni 
kitüntetéseit

Debrecen város törvényhatósági 
testnevelési bizottsága dr. Csűrös 
Ferenc tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tartott, amely egy felemelő 
ünnepi aktussal kezdődött. — Az 
OTT — amint ezt a Debreceni 
Független Újság annak idején 
megírta — a testnevelés terén 
szerzett érdemek elismeréséül 
Szarukán Sándor bankigazgatót 
ezüst éremmel, Mezey Béla hitok­
tató lelkészt bronzéremmel, Pé- 
terliy Jenő oktatót pedig elismerő 
oklevéllel tüntette ki, a Testneve­
lési Bizottság pedig a legjobb le­
vente oktatót megillető vándordijat 
— amely egy szép ezüst kehely — 
Háló Sándor ohati tanyai tanító­
nak juttatta. A Testenevlési Bizott­
ság ez ülésén a kitüntetettek is 
megjelentek. Dr. Csűrös Ferenc 
kulturtanácsnok szép beszéd kísé­
retében, rámutatva a testnevelés 
nagy fontosságára, az e téren szer­
zett kiváló érdemek jutalmául át-
e

adta az érmet, oklevelet és ezüst 
kelyhet a kitüntetetteknek, akik 
azt köszönettel vették át.

Ismertették ezután a testnevelé­
si felügyelőség 1930—31. évről 
szóló jelentését, amely igen érté­
kes és nagyszabású fejlődésről tett 
bizonyságot, de egyben arról is, 
hogy a testnevelési felügyelőség 
nem pusztán szorosan vett testne­
velési oktatásban részesíti az ifja­
kat, hanem műkedvelő előadások­
kal, hangversenyekkel, kirándulá­
sokkal, a leventék lelki életének 
kiformálására is nagy gondot for­
dít.

A törvényhatósági testnevelési 
bizottság nagy elismeréssel vette 
tudomásul a jelentést és munkás­
ságáért köszönetét fejezte ki úgy a 
testnevelési felügyelőség tagjainak, 
mint a hivatása magaslatán álló 
oktatói karnak.

Megelégedéssel vette tudomásul 
a bizottság a testnevelési felügye-

Üzleti könyvek
mindenféle rovatozásu és alakú 

olcsó árban beszerezhető

Aczél antiquárium
Széchenyi ucca 2.

lőség jelentését a téli sportok be­
vezetéséről és a kulturelőadásokról.

Végül felmentés iránti kérelme­
ket tárgyalt le a bizottság.

A KORCSMAROS LEÜTÖTTE
ÉS KIRABOLTA VENDÉGÉT.
Miskolc, január 22. Szokatlan 

bűntény történt a csehek által meg­
szállott Felvidéken, Labore község­
ben. Karpiak Miklós vándorló 
drótoslegény ebédelni betért H o r- 
v á t h Jenő laboréi vendéglőshöz. 
Közben kitűnt, hogy a drótos jól ke­
res és sok megtakarított pénze van. 
A vendéglős ezért valami ürüggyel 
kicsalta a drótost a kertje elhagya­
tott végébe és ott három barátja: 
Buchlo Mihály cigány, Rim Fe­
renc munkás és G a 1 i c i n Mihály 
vasutas segítségével leütötte, majd a 
véresen, eszméletlenül elterült em­
bert kirabolta. Az esetet ezután úgy 
jelentették a csendőrségen, hogy is­
meretlen tettesek követték el a 
rablótámadást. A négy bűntettest le­
tartóztatták, Karpiák Miklóst pedig 
kórházba szállították, ahol most hal­
doklik.

Mozgóképes előadás 
a Déri-muzeumban

Nagy nyereséget fog jelenteni 
minden érdeklődőnek, szakember­
nek és a tudni vágyó nagyközön­
ségnek ^ egyaránt dr. Enyedi Béla 
okl.^ mérnök előadásának meghall­
gatása 27-én d. u. 6 órakor a Déri- 
muzeum előadó termében. A kiváló 
előadó vetített- és mozgóképek kí­
séretében végig fogja vezetni hall­
gatóságát azon a folyamaton, ho­
gyan szorítja ki az ősi faanyagot a 
modern vas, hogyan tehetjük mo­
dern, uj szerkezetek alkalmazása 
által épületeinket az eddiginél sok­
szorosan hosszabb időre teherbíró­
vá, lakályossá, tűzbiztossá és érték­
tartóvá, amellett, hogy e szerkeze- 
fek elterjedésé sok ezer magyar 
munkás testvérünknek biztosítja 
kenyerét. Minden érdeklődőt szí­
vesen lát a Magyar Mérnök és Épí­
tész Egylet debreceni osztálya. _
Belépődíj nincs.
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Berlinben a munkanélküliek a nyakukba 
akasztott táblákkal járnak az uccákon: 

„Minden munkát elvállalok!”

vKSSSÍ? Kende Erzsi énekes zongoristanő. Hangulatos vig esték, parkettám) 
reggel 5-tg, — Fővárosi műsor, éjjel 2 órától 
bablfcves. ----- — Szolid polgári árak.
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A német elnökválasztás: 
Uindenburg elnök.

Indítvány a külsőségi postai 
kézbesítések megjavítása 

érdekében
A tanyai lakosság részéről már 

végen hangzik a panasz a postai 
kézbesítések miatt. E tárgyban 
most Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő és több törvény- 
hatósági bizottsági tag önálló in­
dítványt adott be a városi közgyű­
léshez, amelyben ez állapotok meg­
javítását kérik. Az önálló indít­
vány a következő:

Tisztelettel javasoljuk, hogy a 
tanyai lakosság postája kézbesíté­
sének kérdését tétesse a törvény- 
hatóság vizsgálat tárgyává s a vá­
ros vezetősége utján gondoskodjék 
arról, hogy a tanyai lakosok postá­
jának kézbesítése a mai kor viszo­
nyainak megfelelő legyen. Néze­
tűnk szerint ennek az indítványnak 
keresztülvitele költségekbe nem üt­
köznék, mert a városnál jelentkező 
személyzeti feleslegek utján a kéz­
besítés kérdését meg lehet oldani.

A szovjet aranykutatásra 
és aranyásásra biztatja 

a proletárokat
Riga, január 22. Az orosz szov­

jet népbiztosi tanácsa és a kommu­
nista párt központi bizottsága ha­
tározatot hozott, amelynek értel­
mében a hatóságok kötelesek meg­
könnyíteni a magánosok „aranyku­
tatását és aranyásását”. Azok a 
munkások, akik szabadóráikat szen­
telik ennek a nemes célnak, külön­
böző előnyöket fognak élvezni a 
ruha- és élelmiszeradagok kiosztá­
sánál, valamint „lakásigényeik” ki­
elégítésében. A különös határozat 
mögött alkalmasint a szovjetkor­
mánynak az a felfedezése áll, hogy 
az állampénztár veszedelmesen ki­
ürült. A „nemes fémek ügyosztá­
lya”, amely a pénzügyi népbiztos­
sághoz tartozik, nem tudja szállí­
tani az aranyat a kívánt mennyiség­
ben, sőt az ezüst- és platinaterme- 
lés is hanyatlik. Ezen szeretne se­
gíteni a szovjet aként, hogy bár­
kinek megenge 'i az arany után 
' aló kutatást. Az Uraitól Szibériáig 
s a Jegcsétengertől a Kaukázusig 
mindenki áshat arany után, akinek 
csak kedve tartja. A szovjet külö­
nösen ajánlja alattvalóinak, hogy 
próbáljanak aranyat {clfedezni a 
Pamir-fensikon, amely a tudósok 
nézete szerint igen gazdag arany­
érceket tartalmaz. Természetesen 
mindazt az aranyat, amit a magános 
kutatók találnak, be kell szolgál­
tatni az államkincstárnak, amely 
igen maga» áron kötelezi magát 4 
beváltásra. Könnyű neki. Papiros­
ban fizet.

____________debreceni FtrcTogrtETj^g^.

Vásáry polgármester: Semmiféle tételes 
törvénybe nem ütközik a halotthamvasz - 

tás bevezetése
A debreceni krematórium ügye az 

országos érdeklődés homlokterébe 
került: jobboldali körökben nagy el­
lenszenvre talált a krematórium el­
készülésének hire és az egyik jobb­
oldali lap erélyes támadást intéz 
Debrecen város és dr. Baltazár 
Dezső püspök ellen, aki helyesli a 
halotthamvasztó létesítését.

Baltazár Dezső dr. püspök
az ellene intézett támadásról a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem szoktam reflektálni arról 
az oldalról ért támadásokra, amely­
ről ezúttal is támadnak. Nem is kí­
vánok nyilatkozni a támadásokra, 
csupán azt jegyzem meg, hogy arról 
az oldalról a gáncsolást tartom érde­
memnek s kétségbe lennék esve, ha 
másféleképpen is foglalkoznának ve­
lem.

Dr. Vásáry István polgármester
a krematóriumról és az ezzel kapcso­
latos támadásokról a következőkép­
pen nyilatkozott:

— Annak idején, mielőtt még a 
krematórium építkezése megkezdő­
dött volna, felküldöttük az építkezés 
terveit a belügyi és népjóléti minisz­
tériumokba, ahol azokat felülvizsgál­
ták. Az illetékes minisztériumokból 
visszaérkeztek hozzánk ezek a tervek, 
amelyekre megtették az észrevétele­
ket.

Mi ezeknek az észrevételeknek a 
figyelembevételével építettük fel 
a krematóriumot, tehát az illeté­
kes minisztériumok i$ hozzájá­

rultak.
A belügyminisztériumban annak ide­
jén közölték velünk, hogy magának 
a halotthamvasztásnak az engedélye­
zéséről később fognak nyilatkozni 
ugyan, de az építkezést megengedik.

— Az én véleményem szerint 
semmiféle törvényes akadálya nincs 
annak, hogy Magyarországon is mű­

ködjék krematórium és
semmiféle tételes törvénybe nem 
ütközik a halotthamvasztas be­

vezetése.
Debrecen városának plenáris köz­
gyűlésén is szóba került annak ide­
jén a krematórium építése és legjobb 
emlékezetem szerint a katholikus 
egyház vezetője úgy nyilatkozott a 
közgyűlésen, hogy dogmatikus szem­
pontból akadályai nincsenek a kre­
matórium létesítésének és a többi 
vallások vezetőpapjai sem emeltek 
kifogást a krematórium megépítése 
ellen. Ilyen előzmények után épült 
fel a debreceni krematórium s

mi bízunk abban, hogy a bel­
ügyminisztérium megadja ^ * 
szükséges használati engedélyt 

is.
Annál is inkább bizhatunk ebben, 
mert hiszen külföldön, Ausztriában, 
Olaszországban, Franciaországban is 
működnek krematóriumok és az ot­
tani katholikus egyház sem egyház­
fegyelmi, sem egyéb szempontból 
nem támaszt kifogást ellenük. Ezek 
után

nem tudom megérteni, hogy a 
magyar katholikus egyház miért 
ellenzi most a krematóriumot,

amikor a külföldi katholikus egyházi 
hatóságok sehol sem ellenzik.
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Debreceni Független Újság
kiadóhivatala 
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A Cremonai hegedűs
Hubay 'Jenőnek legbájosabb és 

legmaradandőbto értékű színpadi al­
kotása a „Cremonai hegedűs" c" 
kétfelwonásoe opera. Évtizedek óta 
uralkodik a színpadokon és most 
is épp olyan friss és üde, mint volt, 
A régi olasz hegedükészitő meste­
rek korába vezet vissza bennünket 
s feltárja előttünk nyugalmas f0g. 
lalkozásuk alatt lappangó szenve- 
délyeiket és vetélkedéseiket. A da­
rab muzsikájának levegője Olasz, 
országnak, az opera klasszikus ha­
zájának a levegője.

A debreceni Városi Zeneiskola 
gyönyörű feladatra vállalkozott, 
midőn ezt az operát énektanszakos 
növendékeinek és zenekarának be­
tanítani megkezdte. Az operaszerep 
úgy énektechnika, mint biztonság 
és rutin tekintetében súlyos köve­
telményeket támaszt az énekessel 
szemben, még nehezebb a zenekar 
feladta, melynek az énekesek min­
den előadásbeli szabadságát ponto­
san követnie kell. — Fokozottabb 
probléma ez különösen újabb ope­
rákban, ahol az énekbeszéd a szö­
veghez alkalmazkodó karakterével 
próbára teszi a leggyakorlottabb 
operaénekest is.

Az tehát, hogy ezt az operát a 
Zeneiskola műsorára tűzte, jelenti, 
hogy fölényesen leküzdötte ezeket 
a nehézségeket, hála kiváló vezetés 
alatt álló énektanszakos növendé- 
k ' ek és karmestere buzgalmának 
Ez .z előadás újabb csúcspontot 
jelent a Zeneiskola fejlődésének 
történetében.

A próbák serényen folynak. Az 
előadás február elsején lesz a Cso- 
konai-szinházban, jegyek elővétel­
ben már kaphatók.

A debreceni ipartes- 
tület szakosztályi 

ülései
A debreceni ipartestület szobafestő, 

mázoló és cimfestő szakosztálya 23-án, 
szombaton délután öt órakor az ipartes­
tület helyiségében tisztújító ülést tart.

Tárgy: 2 előljárósági rendes tag jelö­
lése, illetve szakosztályi elnök választá­
sa és 2 elöljáróság! póttag jelölése.

A debreceni ipartestiilet cipész, cipő- 
felsőrészbe szi tő és papucsos szakosz­
tálya 24-én, vasárnap délelőtt 9 órakor 
tartja az ipar testület kistanácstermében 
tisztújító ülését.

Tárgy: 3 előljárósági rendes tag jelö­
lése, illetve szakosztályi elnök választá­

sa és 3 előljárósági póttag jelölése.
A debreceni ipartestület vegyes (eiv 

tergályos, esernyős, fafaragó, faszob­
rász, fésüs-csutorás, gombkötő, kefes, 
késes-köszörű», keztyüa-kötszerész, ko­
sárfonó, pipát, szitás-rostás, szöro-
fonó) szakosztálya 25-én, hétfőn este 
hat órakor az ipartestület helyiségében 
tisztújító ülést tart.

Tárgy: 1 előljárósági rendes tag jelö­
lése, illetve szakosztályi elnök válasz­
tása és egy előljárósági póttag jelöli»6

Az ülés fontos voltára tokintettel > 
tagok feltétlen és pontos megjelenés*1 
azzal a megjegyzéssel kérik a szakosi 
tály elnökségei, hogy ha esetleg ez ülés 
határozatképtelen lenne, akkor a követ 
kező ülés — a megjelenő tagok számára

A „Do X". a Dorniar-művak uj alkotása a Berlin-Tempelbof repülőtéren, ahová 
Friedriehshaf énből érkezett meg. A négymotoros óriási gép, amely 10 utast szállít, 
a gyors közlekedésre ven berendezve, Stuttgart és Berlin között az utat két és fél’

éra alatt tette meg.

Arany János u. 52. Kis csalid
há* nagy telekkel és 54. sz. a. telje»«
modern bérhá* központi löte»« 
Hunyadi ucca 2-4. sz. emelet®1 
épület jutányosán eledd. Erte 

kezűi Deák Ferenc ucca ».
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1932 Jnmár 23. Debreceni fügüetlen u.isáo
való tekintet nélkül —- határoesaticépes 
lesz.

A debreceni iparbeetfilet kelmefestő, 
Vegytisztító ét fehérnemütitztió szak­
osztálya 25-én, hétfőn este hét órakor az 
ipartestület helyiségében tisztújító ülést 
tort.

Tárgy: 1 elöljárósága rendes tag je­
lölése, illetve szakosztályi elnök válasz­
tása és egy előljár ósági póttag jelölése.

Tekintettel arra, hogy ez ülést már 
másodszorra hívják össze, a megjelenő 
tagok számára való tekintet nélkül ha­
tározatképes lesz, miért is a tagok fel­
tétlen megjelenését ezúton is kéri a szak­
osztály elnöksége.

Nagy érdeklődés előzi meg 
a vasárnapi korcsolyaver­

senyt és jégünnepélyt
A Debreceni Cserkészkerület 

holnap, vasárnap tartja meg kor­
csolyaversenyét és jégünnepélyét a 
Csónakázó-tavon.

A versenyre nevezéseket a ren­
dezőség már lezárta s vasárnap reg­
geltől a késő délutáni órákig bo­
nyolítja le a gyors- és műkorcso­
lyázó versenyeket.

Igen nagy érdeklődés előzi meg 
a farsangi jégünnepélyt is, amely a 
szezon egyik legkiemelkedőbb es­
télyének Ígérkezik. A téli sport 
iránt érdeklődő közönség körében 
igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a jelmezes jégünnepély iránt.

A gyorskorcsolyázók versenye 
vasárnap délelőtt 9 órakor kezdő­
dik, a műkorcsolyázóké délelőtt 10 
órakor. Délután 2 órakor indulnak 
a döntő küzdelemre a legjobb ered­
ményit elért versenyzők. A közön­
ség a versenyek alatt is korcsolyáz­
hat az elkerített pályán. Közvetlen 
a versenyek után a versenybíróság 
kiosztja az értékes plaketteket és 
dijakat a győzteseknek. 5 órakor 
megkezdődik a jégünnepély. Hatal­
mas reflektorok világítják meg az 
egész pályát s a sokszínű lampion 
mellett felvonul az álarcos farsan­
gi menet. Majd gramofonzenére 
korcsolyázó párok tánca gyönyör­
ködteti a közönséget. Megkezdődik 
a tűzijáték, majd újabb program- 
szám szórakoztatja a közönséget: 
egy Debrecenben eddig még nem 
látott jéghockey mérkőzés. A jég- 
ünnepély a késő esti órákig tart.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi 

hivatalban pénteken a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Tóth Kálmán föld­
munkás, fiú: Kálmán. Tóth János 
tüzérőrmester, fiú: Béla. Szabó 
Sándor telepfelügyelő, fiú: Gábor. 
Spiró Lajos autóvezető, leány: 
Aranka. Pctró Gyula MÁV kocsi- 
feliró, fiú: Tibor. Fekete Sándor 
gazdálkodó, leány: Erzsébet. Szabó 
László béres, fiú: László.

Halálozások: Kovács Magdolna 
ref. 11 napos, Bethlen u. 28. Séber 
Ibolya római katholikus, 4 napos, 
István ut 19.

>❖

CUKRÁSZDÁBAN .
BORBÉLYNÁL1

A felekezeti békesség 
az uj református püspök 

Programm ja
Miskolc, január 22. Farkas Ist­

ván, a tiszáninneni ref. egyházke­
rület uj^ püspöke nyilatkozott a 
sajtó szamára püspöki programjá­
ról. A nyilatkozat többek között 
ezeket mondta:

— Püspökségem egyik legfőbb 
gondja lesz a felekezeti békesség 
ápolása. Fanatikusan hirdettem, 
hogy összefogásra van szükség és 
most szeretném belekiáltani vala­
mennyi felekezet templomába, hogy 
itt az utolsó óra, amikor lebontva 
minden válaszfalat, egyesüljünk a 
közös eszmény, Krisztus örök ki-
>•♦>•♦>•♦>•»>•»>•*> «»«j*... •.

rályságának szolgálatában. Nem az 
a célunk, hogy a magunk felekeze­
tiért harcoljunk és nagy ellentéte­
ket szitsunk, hanem az, hogy kö­
zösen szolgáljuk a keresztény esz­
me diadalát. Hirdetem minden szo­
morúság ellenére, hogy volt a ma­
gyar nemzet sokkal nehezebb sors­
ban is. Fanatikusan hiszem, hogy 
most sem megyünk a pusztulás fe­
lé, hanem az Úristen segítségével, 
ha abbamaradnak a villongások, 
harcok s ha kezet kézbe téve össze­
fogunk, úgy jobb jövő fog reánk 
virradni.

Uj szabályok a lakások kiürítésénél
Budapest, jan. 22. A bérleti 

viszonyok megszüntetése tárgyában 
foganatosítandó végrehajtási eljárás 
szabályainak módosításáról a kor­
mány rendeletet adott ki, amely 
többek között a következőkben intéz­
kedik:

1. A bíróság, ha a bérlettárgy ki­
ürítését rendelte el, vagy ha a fel­
mondást, illetőleg felhívást érvényes­
nek mondotta ki, méltányos esetben, 
amennyiben az éti bér az 1200 pen­
gőt meg nem haladja, a bérlet tárgya 
azonnali kiürítése helyett megfelelő, 
de 30 napnál nem hosszabb határ­
időt szabhat.

2. Azokban a városokban, ame­
lyekre a lakásügyi végrehajtások le­
bonyolításával megbízott miniszteri 
biztos hatásköre kiterjed, a bérleti 
és szolgálati viszonyból eredő ügyek-

öt város kiildöttségileg tiltakozik az 
üzletvezetőségek megszüntetése ellen

A kereskedelmi miniszter, mint is­
meretes, tervbe vette,hogy megszün­
teti a MÁV vidéki üzletvezetőségeit.

A terv leírhatatlan elkeseredést 
keltett az érdekelt városokban, ame­
lyek egymásután jelentették be el­
lene jogos tiltakozásukat és elhatá­
rozták, hogy közös küldöttséget me- 
nesztenek a miniszter elé. A küldött­
ség megszervezésére dr. H o d o b a y 
Sándor miskolci polgármester vállal­
kozott, aki érintkezésbe lépett gróf

Klebelsberg Kunó volt kul­
tuszminiszterrel, hogy ő vezesse az 
öt város, Szeged, Debrecen, Miskolc, 
Pécs és Szombathely küldöttségét.

Hodobay polgármester táviratilag 
értesítette az érdekelt városok pol­
gármestereit, hogy Kenéz Béla 
kereskedelmi miniszter a tiltakozó 
küldöttséget január 25-én fogadja. A 
küldöttség tagjai Budapesten talál­
koznak Klebelsberg Kunőval, aki a 
miniszter elé vezeti őket.

Debrecen legszebb fürdőjében

MARGIT
gőz- és kádfürdőben

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.
Villamoson a város bármely részéről oda- és vissza­
utazásra is érvényes jegy 1 pengő 20 fillérért 

váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára egész nap nyitva,

Mégis
csak
jobb!

Kérjen csakis
OLLA-t

bebizonyithatóan utőlérlietetlen.

,OUA”

bői kifolyólag lakás, vagy lakásnak 
tekintendő helyiség átadására, vagy 
kiürítésére irányuló végrehajtások 
foganatosítása iránt a miniszteri biz­
tos intézkedik abban az esetben is, 
ha a helyiség szabad rendelkezés 
alatt áll, vagy évi bére az 1200 pen­
gőt meg nem haladja. Azokra az 
épületekre, vagy épületrészekre, 
vagy szabad rendelkezés alatt álló 
helyiségekre azonban, amely épüle- 
tekra, vagy épületrészekre a lakha­
tási engedélyt 1931 április 10. napja 
után bocsátották ki, az elrendelt vég­
rehajtást a miniszteri biztos legké­
sőbb a hozzá intézett megkeresés 
megérkeztétől számított 30 nap alatt 
foganatosítani tartozik.

E rendelet kihirdetése napján lép 
életbe és alkalmazni kell a folyamat­
ban lévő ügyekben is.

Zilahy Lajos előadása 
a Csarnokban

Megírtuk már, hogy Zilahy La­
jos, a kiváló iró, e hó 23-án, szom­
baton este fél 9 órakor felolvasást 
tart a Kereskedelmi Csarnokban.

A felolvasó est programja a kö­
vetkező lesz: 1. dr. Hegedűs Jenő, 
a Csarnok elnökének megnyitója. 
2. Dr. Kardos Albert bevezető elő­
adása. 3. Könyves Tóth Erzsi, a 
Csokonai-szinház művésznője sza­
val Zilahy verseiből. 4. Zilahy La­
jos felolvasása.

A felolvasást tánc követi.
A Csarnok elnöksége, tekintettel 

a nagy érdeklődésre, valamint a 
díszterem szűk befogadó képessé­
gére, a helyeket csak a meghívot­
tak és a tagok részére tartja fenn.

Rendkívüli közgyűlést tart 
vasárnap az ipartestület
Ismeretes, hogy az ipartestülete­

ket terhelő iparosszékház tartozá­
sok rendezésére az ipartestületek 
hosszú lejáratú kölcsönöket kap­
nak. A kölcsön felvétele azonban 
szabályokhoz van kötve s igy a 
testületeknek közgyűlést kell tar- 
taniok, hogy az a kölcsön felvéte­
lére a meghatalmazást megadja.

E célból az ipartestület az alábbi 
meghívót bocsátotta ki:

Meghívó.
A Debreceni Ipartestület e hó 

24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
az Ipartestület dísztermében rend­
kívüli közgyűlést tart.

Tárgy: Felhatalmazás a székhá­
zat terhelő kölcsön konverziójának 
lebonyolítására.

Ezen rendkívüli közgyűlésre az 
iparosság minél nagyobb számú 
megjelenését kéri Varjassy Imre 
elnök.

A magántisztviselők 
aktuális problémái

A mai gazdasági válság számtalan 
súlyos kérdést vet fel, amelyek meg­
vitatása közérdek. Minden társadal­
mi osztály érzi a gazdasági kérdések 
fontosságát és vita tárgya ez ma 
olyan körökben is, amelyek a min­
dennapi élet apró problémáin túl 6 
gazdasági élet alakulásának kérdésé­
vel nem foglalkoztak.

A tiszviselő-osztály helyzete leg­
kritikusabb, sorsa legbizonytalanabb, 
hiszen sújtják a közvetlen terhek, 
amelyeket viselnie kell és elsősorban 
érzi a válság fokozódását ma, ami­
kor nagy vállalatok tönkremennek, 
megszűnnek és munkaadóinak gond­
ja is a tisztviselő problémájává vált.

Kertész Miklós országgyűlési 
képviselő és dr. Faragó László, a 
magántiszviselő - kérdés legalapo­
sabb budapesti ismerői, e kérdések 
népszerű előadói Debrecenben e hó 
24-én, vasárnap délelőtt a magán- 
tisztviselők Ferenc József ut 30. sz. 
helyiségében „A magántisztviselők 
aktuális problémái” címmel előadást 
tartanak, amely széleskörű érdeklő­
désre tarthat számot. Az előadás fél­
tizenegykor kezdődik és belépődíj 
nincs.

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Be- 
rá™7 Rídióházhan, Szentenne u. t-, 
modern Standard hálózati készülékre.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal 20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön*

könyvtár • ••••• 23—37 
Szerkesztó'ség nappal . . . • 19 20
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz t ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

_ Időjárás. A Meteorológiai In­
tézet jelenti: Hajlam csapadékra és 
némi enyhülésre.

_Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban. Nagytemp­
lom 10 óra: Kalas Ferenc, 5 óra: 
Szabó Géza. Kistemplom 9 óra: 
Molnár Ferenc, 11 óra: Baja Mihály,
5 óra: Márki Kálmán. Kossuth uc- 
cai templomban 10 óra: dr. Dancs- 
házy S., 5 óra: Madar Zoltán. Ár­
pád-téri templomban 10 óra: Szabó 
Géza, 3 óra: Dékán Elek. Ispotály- 
emplomban 10 óra: Magyar Berta­
lan, 5 óra: Mezei Béla. Homokkert­
ben 10 óra: Uray Sándor, 3 óra: 
Nagy József. Szegényházban 10 óra: 
Kovács József, Csapókertben 10 
óra: Halász András, 3 óra: Halász 
András. Diószegi ut: Vajda László. 
Macs: Konrád Zoltán. Nagycsere 9 
óra: Bagdy Dániel. Egyek 3 óra: 
Siposs Imre. Halás: Kántor József. 
Belsö-ohat 8 óra: Siposs Imre. Ohat- 
Tclckháza fél 11 óra: Siposs Imre. 
Nyúlás 10 óra: Tantó Sándor th. 
Nyilastelepen 3 óra: Papp Imre. 
Tégláskert 3 óra: Benyhe Imre th. 
Sámsoni úti isk. 4 óra: Halász And­
rás. Kerekes-telep 3 óra: Molnár 
Dániel th. Wolaffka-telcp 3 óra: Ka­
las Ferenc. Kishegyes! úti állami is­
kola 3 óra: Biró Béla th.

_ Az evangélikus templomban
vasárnap délelőtt 9 órakor egyházi 
ének. 10 órakor prédikál Lábossá 
Lajos vallástanár. 11 órakor vasár­
napi iskola.

— A Magyar Mérnök- és Épitész- 
Egylct debreceni osztálya február 
4-cn este 8 órai kezdettel az Arany 
Bika-szálló üvegtermében tánccal 
egybekötött társasvacsorát rendez.

— Kultureit. A Csapó uccai egyház­
rész holnap, vasárnap este 8 órakor a 
Szappanos ucca 16. szám alatti gyüle­
kezeti otthonban keresztyén kulturestet 
rendez, melynek kiemelkedő pontja lesz 
dr. Balogh Béla törvényszéki tanácsel­
nök előadása: A bírói ítélet és keresz- 
tyénség címmel. Az előadást igen nívós 
zenei műsor veszi körül. Már most fel 
hívjuk közönségünk figyelmét ezen 
nagysikerűnek Ígérkező kulturestre, — 
melynek teljes műsorát a holnapi szám 
hozza.

— Nyukosz -közlemény. A helyi 
főcsoport c hó 24-én, délután 5 óra­
kor tartja rendes közgyűlését a vá­
rosháza kistanácstermében, amelyre 
tagtársaink megjelenését kéri az el­
nökség.

— Eljegyzés. Dr. Feldro&nn József 
ügyvéd és neje Weisz Anna leányát, 
Klárát eljegyezte dr. Nemes Armin 
ügyvéd és neje Kertész Sarolta fis, 
dr. Nemes István ügyvéd. (Minden 
külön értesítés helyett.)

_ A debreceni zsidó reálgimná­
zium VIII. osztálya ma délután 5 
órai kezdettel nagysikerűnek Ígérke­
ző jótékonycélu délutánt rendez a 
hitközség dísztermében. A változa­
tos műsort Neumann Pál megnyitó 
beszéde vezeti be, majd az osztály 
énekkara két ismert dalt fog énekel­
ni. Schön György Babits: ,,Mozgó­
fénykép” c. versét szavalja, utána 
pedig a „Bimm bamm band” fog 
egy angol dalt előadni. Engel László 
verseiből olvas fel, majd Braun Zol­
tán hegedűszólója és Lázár András 
novellája következnek. Sós Béla sza­
valata után Berger Ferenc, Braun 
György, Kaufmann István, Sós Béla 
és Székely Miklós egy tréfás jelene­
tet fognak előadni. Zongorán kisér: 
Góth Endre, konferál Lázár András.

— Önálló indítvány a kettős lak­
bérek ellen. L. Szabó Imre hajdúbö­
szörményi törvényhatósági bizottsá­
gi tag önálló indítványt adott be a 
vármegye közgyűléséhez: Írjon fel a 
kormányhoz, olyan intézkedést kér­
ve, hogy a minisztérium szüntesse 
be a kettős lakbéreket. Vagyis, 
hogyha a férj és a feleség is közal­
kalmazottak és mindketten lakbért 
élveznek, akkor az egyiktől a lakbért 
vonják meg.

— Támogatni kell a mezőgazda- 
sági munkásokat. A földmivelésügyi 
miniszter rendeletet küldött Hajdú- 
vármegyéhez és ebben felhívta az 
alispán figyelmét arra, hogy a nehéz 
gazdasági helyzet miatt igen sok 
gazdasági cselédet és munkást bocsá­
tottak el a gazdák és birtokosok. 
Ezért figyelmezteti az alispánt a 
földmivelésügyi miniszter, hogy az 
inségakció során elsősorban ezeket 
részesítsék segélyben.

— Megelevenedik a mesekönyv. 
Azok a ragyogó tündérmesék, me­
lyek egy-egy könyvben meghúzód­
nak csendesen, hangtalanul, életre 
kelnek a KIÉ mesedélutánján. Most 
legközelebb, vasárnap a hires Só­
lyomszem indiánfőnök fog személye­
sen fellépni, hogy megismerkedjék 
sok-sok hires nebulóval. Nem fog 
hiányozni azonban a szokott kedves 
többi müsorszám sem, amely mind­
egyik meglepetés lesz. Nincs jobb 
hely a gyermekek részére, mint a 
KIÉ mesedélutánja, ahol tanul és 
szórakozik, növeli az ismereteit és 
játszva sajátítja el a jó szokásokat. 
A mesedélután kezdete délután 3 
órakor. Műsor a helyszínen kapható. 
Az előadás színhelye a KIÉ nagy­
terme, Piac u. 7., I. emelet.

— Meghalt egy ismert budapesti 
detektív. A budapesti rendőrség régi 
ismertnevü tagja hunyt ma el: lovag 
Bialoskursky Géza államrendőrségi 
detektivföfelügyelő, aki a békeévek 
nagy bűnügyeinek nyomozásai során 
tűnt ki erélyes és sikeres közremű­
ködésével. Annyira szerette mester­
ségét, hogy — bár már hatvanötödik 
évébe lépett — nem kérte nyugdíja­
zását és az utolsó pillanatig szolgált 
a főkapitányságon, természetesen 
most már kényelmesebb munkakör 
ben. Néhány nappal ezelőtt súlyosan 
megbetegedett s ma délelőtt jelentet­
ték a főkapitányságnak, hogy a reg 
geli órákban meghalt. Eltemetéséről 
a rendőrség gondoskodik

_ Esküvő. Miklós Emil és neje, 
Kiss Áron és neje tisztelettel meg­
hívják ismerőseiket és jóbarátaiaat 
Magda és Miklós gyermekeik f. ho 
24-én délben 1 órakor a Frohner 
szállóban tartandó csküvéjére. (Min­
den külön értesítés helyett.)

A városi tiszti orvosi behelyet­
tesítések. A főispán a megüresedett 
tiszti orvosi állásokra történt behe­
lyettesítések kérdésében úgy dön­
tött, hogy a dr. Vargha Emil halála 
folytán megüresedett HL kerületi 
tiszti orvosi állásra Salánky Józse­
fet, az igy megüresedett V. kerület1 
külsőségi kerületi tiszti orvosi állás­
ra dr. Korpássy Lászlót, a dr. Tro 
csányi Béla lemondása folytán meg­
üresedett II. kerületi belsőségi tiszti 
orvosi állácra dr. Mayer Eleket és 
az ezzel megüresedett VII. kerületi 
külsőségi tiszti orvosi állásra dr. 
Csikós István nyirmadai orvost he­
lyettesítette be.

A polgármester sokalja a tele­
fonbeszélgetéseket. A város polgár- 
mestere most rendeletet bocsátott 
ki, amely szerint azt tapasztalta, 
hogy az interurbán telefonbeszélge­
tések száma nagyon megszaporodott. 
Elrendeli ennélfogva, hogy a tele­
fonnyugtákon tüntessék fel, hogy ki 
kivel és milyen ügyben beszélgetett. 
Általában a beszélgetéseket korlátoz­
ni kell és figyelmezteti a polgármes­
ter a tisztviselőket, hogy magánbe­
szélgetés céljaira egyáltalán ne ve­
gyék igénybe a telefont.

Eredeti magyar népdalok kerül­
nek bemutatásra a KIÉ nótaestélyén 
24-én, vasárnap este 7 órakor a Piac 
ucca 7. szám alatti helyiségben. A 
magyar dalvilág legszebb termékei 
fognak megszólalni ez alkalommal 
egészen újszerű KIE-stilusban. Min 
den fiatalembert, akit érdekel a ma­
gyar nép érzése és világa, fajtájának 
örökbecsű és értékű kincse, jöjjön el 
erre az estére, felejthetetlen lesz a 
számára. Semmiféle belépődíj nincs, 
csupán egy nagy csomó jókedvet 
hozzon magával. A műsor többi ré­
sze is hűségesen bekapcsolódik a 
népdal gondolathoz és igy egy ke­
rek, szép, tartalmas egészet fog adni. 
Minden fiatalembert várnak.

— Az Országos Frontharcos Szövet­
ség debreceni csoportja irodáját és ott­
honhelyiségét Ferenc József ut 66. szám 
alól Ferenc József ut 36. szám (régi fő- 
postaépület) alá helyezte át. Az áthelye­
zett s az igényeknek megfelelően meg­
nagyobbított helyiséget 23-án, szomba­
ton délután 5 órakor adják át ünnepé­
lyesen rendeltetésének.

— Vicces tolvajok ellopták a pap 
tyúkjait. Berlinből írják: Freden szász- 
országi faluban egy éjszaka tolvajok be­
törtek a pap baromfiudvarára és ellop­
ták az összes tyúkokat. Reggel csak a 
kakas szomorkodott egyedül az ólban. 
Nyakában egy cédula lógott ezzel a fel­
írással : „munkanélküli”.

— Szobrot kapott egy tyuk. Az ar- 
kansasi Magnólia College mezőgazda- 
sági fakultásának kertjében kis emlék­
művet állítottak fel egy tyuk tiszteleté­
re, amely egy év alatt 301 tojást tojt,

— Nagy hamispénzforgalom a Duna— 
Tisza közén. Kecskemétről jelentik: A 
hamispénzek elszaporodása különösen a 
Duna—Tisza közén igen nagy mérete­
ket öltött. Úgy látszik, hogy szervezett 
banda gyártja és hozza forgalomba a 
hamispénzeket. Az állami pénzverő köz­
lése szerint ismét ujtipusu 5 és 2 pen­
gős hamisitványok kerültek forgalomba. 
Az 5 pengősökből kétféle hamisítvány is 
készült.

Ismeretterjesztő előadás a 
Munkás-Otthonban. A debreceni 
munkásszakszervezetek 24-én, va­
sárnap délután 4 órakor a Munkás- 
Otthon nagytermében ismeretter­
jesztő előadást rendeznek a követ­
kező műsorral: 1. Várnai-vers. Sza­
valja: Holló Mária. 2. A világ gaz­

dasági válsága. Előadó: Kertész 
Miklós, országgyűlési képviselő. 3, 
Müdalok. Énekli: Stasik Mária. 4. 
Táncduett. Greizer Ibolya és Geng 
György. 5. Párjelenet: Nagy János 
és Balogh Mancika. 6. Strinberg: A 
halál küszöbén. Dráma 1 felvonás­
ban. Belépődíj nincs.

— Dr. Hahn Aladámé zongora­
koncertjét február 6-án tartja. Je­
gyek előjegyezhetök: Hegedűs és 
Sándor Rt. cégnél.

— A Kereskedők és Utazók Egye­
sülete ezúton értesíti tagjait, hogy a 
szokásos szombat esti összejövetelt 
23-án este 8 órai kezdettel meg­
tartja.

A gyógyszertárak éjjeli szolgá­
lata. Ma a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó, 
Piac u. 18., Aranyegyszarvu, Kos­
suth u. 8., Magyar Korona, Péter- 
fia u. 10., Arany János, Csapó u. 66., 
Szentháromság, Homokkert.

Kedves emlék egy szép kép 
Liner mvterméből!

1932 január 23.
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SZOMBAT, január 23.
BUDAPEST. 9.15: Szalonzenekari 

hangverseny. Karnagy Bertha István. — 
Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzet­
közi víz jelzőszolgálat. Vízállásjelentés 
magyart! és németül. 12: Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, időjárás­
jelentés. — 12.05: tótfalusi Horváth 
Jancsi és cigányzenekarának hangver­
senye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, 
piaci árak, árfolyamhirek. — 4: A „Rá­
dióéi et” gyermekjátszóórája (Harsányt 
Gizi előadása). — 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 
— 5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 
délutánja. — 6: Timkó Margit magyar 
nótákat zongorázik. — 6.35: „A fotog­
ráfia”. Gyulay Ferenc dr. előadása. — 
7: Székely Mihály ária- és dalestje. -1 
Zongorán kisér Polgár Tibor. — 7.30: 
Rádió amatőrposta. — 8.10: Erdélyi 
est. Rendező Csanády György. — Utána 
kb. 10.25: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. — Majd: Farkas Jenő és 
cigányzenekarának hangversenye a. Spo- 
larich-kávéházból.

1

Sonja Henil (baloldalt), a műkorcsol 
*»» világbajnoltnöje és egyik legv»' 
lye.ebb riválisa, Hilde Holovszky, b< 

bajnoknő.
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3ZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

SZOMBAT délután 3 órakor: A 
kis lord. Életkép. Gyermekelő­
adás. A legolcsóbb helyárakkal. 
— Este: Maya. Operett.

VASÁRNAP délután 3 órakor va­
sárnap délutáni bérletben: Maya. 
Operett. Rendes esti helyárak­
kal. — Este 8 órakor: Maya. 
Operett.

HÉTFŐ este 8 órakor: Maya. Ope­
rett. A) bérlet.

KEDD este 8 órakor: Maya. Ope­
rett. Bérletszünet.

Maya
Végre egy zsúfolt ház — sóhaj­

tottak fel megkönnyebbülten a 
színház barátai. Szinte átok alatt 
volt az uj esztendőben a színház, 
hiába jöttek kitűnő előadásban ki­
tűnő darabok, a közönség sehogyan 
sem akart belejönni a színházláto­
gatásba. Most végre a Maya levette 
ezt a varázst a színházról, páratlan 
reklámjára — amit főként a rádió­
nak köszönhet — megtöltötte zsú­
folásig a bemutatóra, sőt szombat­
ra is a színházat, most már a társu­
laton múlott, hogy jó előadással 
ennek a két háznak az egész közön­
ségét a Maya reklámhordozójává 
tegye. Ez sikerült is. Kitünően 
mulatott a prömjer közönség a da­
rab izgalmas, majd humoros fordu­
latain s bizonyos, hogy pár hétre 
alaposan megtelik a város a Maya 
melódiáival. A színház is kitett 
magáért, nemcsak a színészek: a 
mai viszonyok között nem várt s 
elismerésre méltó áldozatkészség­
gel állította ki a darabot, amely bi­
zonyára be is váltja a hozzáfűzött 
reménységeket.

A Maya, Fényes Szabolcs és 
Harmat Imre operettje librettóban 
a sablontól elütőt, a zenében épen 
a közönség igényeinek megfelelőt 
hozott, ami a legszerencsésebb öszr 
szetételnck tekinthető s alighanem 
a biztos siker receptje lesz. Ügyes, 
ezines muzsika ez, benmarad a kö­
zönség fülében, egész sor slágere 
van. A nem sablonos mesét ügyes 
'érzékkel dolgozta fel Harmat Imre 
s bőven élt azzal a jogával, hogy a 
színek gyors változásával még for­
dulatosabbá tegye a darabot. Épen 
itt rótt igen nagy feladatot a ren­
dezésre a Maya, de ezt a feladatot 
maradéktalanul oldotta meg Szik- 
lay főrendező, aki a pergő tempójú 
előadás sikeréből a kiállítás formai 
csínja s az előadás lényegbeli jó­
sága révén nagy részt érdemel.

A zenekarban Török Emil ismét 
kitűnő dirigens, ritmusai, színei 
igen jók, temperamentuma frissen 
lobog a jazz-ben.

Patkós Irma nagyon szép művé­
szi feladatot oldott meg hibátlanul. 
Szép, sötét szopránja páratlan erő­
vel hatott a darab slágereiben. Sár- 
vay Rózsi ügyes, temperamentu­
mos szubrett, ott, ahol kell, néhány 
rikító színfoltért nem megy a 
szomszédba (egy-egy Somogyi 
Nusi zsánerű produkciónál). Jurik 
Ica ennivaló kis párisi macska, 
nem is állott neki rosszul az efajta 
vamp-féle szerep. Márkus Lajos ki­
tűnő bonvivánfigura s tud is min­
dent, ami ezen a fac-on belül szük­
séges. Elegáns és szép hangú Char- 
lie-ja jó. Várady Pál nemcsak re­
mek táncos, 1 anem teli kedéllyel, 
kedvesseggel, igazi naturburs tán­
coskomikus e ej: a kedély mintha 
epén a Maya-ban éledt volna fel 
legjobban. Cselle Lajos könnyed

eleganciája, bravúros sliffje Dixie 
figuráját tette kedvessé. Bányász 
ragyogóan oldott meg egy nehéz 
figurát, amely aligha sikerült volna 
igy a társulat bármely tagjának. — 
Kormos, Rónay, Kemény, Szabó, 
Hódy József játszottak még igen 
jól kisebb-nagyobb szerepeket. — 
Toldy Máriának és Szenes Sándor­
nak egy tánckettőssel volt naev sikerük. 8y

(t. 1.)

A Meteor mozi mllsora
Telefon: 14-26.

Szombaton:
Csak felnőtteknek: „Dr. Fu Mancim 

bosszúja: Neil Hamilton-nal. Megelőzi: 
„Londoni kaland” Rihar Dix-el. Elő­
adások 7 és 9 órakor félhelyárakkaL

A SZÍNHÁZI IRODA 
HIRE)

CSÖKÖN AI-SZINHÁZ. •

MA
HOLNAP

vasárnap délután és este 
s a jövő héten minden este

az idény slágeroperettje

a Fővárosi Operettszinház 
szenzációja!

Az előadások pontosan 8 
órakor kezdődnek, miután a 
darab a szokottnál hosszabb 

terjedelmi!.

Ma d. u. 3 órakor
a legolcsóbb zóna- 

helyárakkal
gyermek előadás:

A kis lord.

SPORT
A KÖZÉPBLOKK MEGHÍVJA 

DÉ LN É METORSZ AGOT.
Budapest, jan. 22. A közép­

egyesületek kollégiuma ma esti ülé­
sén Reichardt Ottót elnökké és 
Faragó Lajost titkárrá választot­
ta. A második liga egyesületei beje­
lentették, hogy bizonyos feltételek 
mellett csatlakoznak a középegyesü­
letekhez.

A mai értekezlet elfogadta Her- 
c z o g Edvinnek két javaslatát. Az 
egyik javaslat szerint a legközelebbi 
olasz-magyar válogatott mérkőzést, 
tekintettel arra, hogy a budapesti 
Európa-kupamérközést az MLSz el 
akarja halasztani, Olaszországban 
rendezzék és a jövedelem egyrészét 
az egyesületek felsegélyezésére, más­
részét pedig az olimpiai kiküldetések 
céljára fordítsák.

A másik javaslat szerint a közép­
blokk február 21-re meghívja Dél­
németország válogatott csapatát, — 
amely, mint ismeretes, 5 :0 arányban 
legyőzte a Csikókat. A mérkőzést a 
középblokk rendezné, miután az 
MLSz az anyagi kockázatot nem 
vállalta.

Az Attila FC összes játékosai va­
sárnap este 7 órakor Mester ucca 13. 
szám alatt, a Madarász-féle vendég­
lőben okvetlen jelenjenek meg igen 
fontos megbeszélés végett. Intéző.

közgazdaság
A TERMÉNYTŐZSDE.

Budapest, január 22. Határidő- 
üzlet: Búza: március 12.80, 82, 73, 
87 85, 77, 72, 67, zárlat 12.67—68, 
május 13.70, 55, 69, 60, 56, 55, 50, 
47, zárlat 13.47—48. Rozs: március 
14.80, 70, zárlat 13.63—65, május 
15.18, zárlat 15.20—25. Tengeri: 
május 14.80, 86, 90, 80, zárlat 14.82 

-14.85.
Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 

kg. 12.90—13.50, 78 kg. 13.05—
13.65, 79 kg. 13.20—13.80, 80 kg.
13.30—13.90, ftiszai, jászs., dtuli 77 
kg. 12.10—12.40, 78 kg. 12.25—
12.55, 79 kg. 12.40—12.70, 80 kg.
12.50— 12.80, pestv., bácskai 77 kg.
12.15— 12.45, 78 kg. 12.30—12.60, 79
kg. 12/5—12.75, 80 kg. 12.55—
12.85. A különleges (80 kg.) tiszai 
búza 14.30—14.80 P. Rozs: pestv. 
és egyéb 13.70—13.90, tak. árpa I. 
16.75—17.00, tak. árpa II. 16.25—
16.50, felv. sörárpa 18.50—22.00, 
egyéb sörárpa 17.50—18.50, zab I.
22.15— 22.50, zab II. 14.50—14.60, 
korpa 12.40—12.60, 8-as liszt 15.00

-15.25, repce 25.00—27.00, köles
13.50— 14.00, lucerna 75.00—85.00, 
lóhere, ar. 155—165, tavaszi bük­
köny 26—27, lenmag I. 25—26, len­
mag II. 23—24, tökmag I. 31—32, 
tökmag II. 26—28, napraforgó 15

-25, kék mák 72—74, csillagfürt
15.50— 16.50, Vikt. borsó 28—32 
expr. borsó 28—31, fehér bab 20— 
21, fürjbab 27—31, lencse, kis 28 
—36, lencse, nagy 38—48.

Lisztüzlet. A budapesti és vidéki 
nagy- és kismalmok árjegyzései: 
Ogg 39.50—40.00, Og 39.00—39.50, 
2-es 38.50—39.00, 4-es 37.00—37.75, 
6-os 34.50—35.00, rozs 0-ás 40.00
40.50, rozs 1-es 39.50—40.00, rozs 
2-es 31.50—32.00, rezskorpa 13.50 
14.00.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágó, január 22. Búza: (57.75) 

57.25, (59.875) 59 625, (53.375) 59 
—59.125, (60.75) 60.25, tengeri :
(39.125) 38.75, (41.375) 41, (43)
42.50, (44) 43.375, zab: (25.375) —, 
26.25) 26, (25.625) 25.375, (—) - 
rozs: (45.25) —, (47.375) 47.125,
(47.75) 47.75, (—) 48.25.

Liverpool: 5/1 1/2, 5/4 1/8, 5/6 1/2. 
Buenos-Ayres: Búza 5.80, 5.81, 

5.94, tengeri: 4.21, 4.28, 4.42, zab: 
4.55.

A VAT TTTÁK
HIVATALOS ÁRFOLYAMA.
1 angol font 19.50—19.90, 100

belga 79.45—80.05, 100 cseh korona 
16.94—17.04, 100 dán korona 108.20 

109.20, 100 dinár 10.11—10.19,
100 dollár 570.50—573.50, 100 fran­
cia frank 22.40—22.60, 100 hollandi 
forint 229.55—230.95, 100 lengyel
zloty 63.95—64.45, 100 lei 3.48—
3.54, 100 leva 4.10—4.20, 100 lira
28.50—28.80, 100 német márka
135.45—136.25, 100 norvég korona
106.90—107.90, 100 svájci frank
110.70—111.40, 100 svéd korona
110.00—111,00.

Mozik műsora:
SZOMBAT, január 23.

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

„Infanteriszt Buster" 
Buster Keaton legújabb 
hangos vigjátéka.

Uránia
7 éi 9 óra

PARIS A^YALA,
hangexs színmű. Fő­
szereplő : Lupa Velez.

Apolló
7 és 9 óra

AMOR A VOLÁN 
MELLETT, vígjáték 
Truns von Alten fő­
szereplésével Azonkí­
vül: A montmartrei 
pokol, dráma.

MEGHÍVÓ.
Therapia debreceni Zander és Víz gyógy- 

intézet szövetkezet 
Felszámolás alatt

1932. ev január hó 31-én délelőtt tartja 
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 

Debrecen, Kígyó ucca 9. szám alatt 
Tárgysorozat:

1. 1930. évi mérleg bemutatása.
2. Esetleges indítványok.

Mérleg-számla 1930 december 31-én.
Vagyon: Üzletrészesek számla P

500.—, Berendezés számla P 50,923.38, 
Adósok számla P 344.86, Pénztár számla 
P 232.20, 1929-es veszteség számla P 
7,787.67, 1930-as veszteség számla P
10,612.82, összesen P 70,400.93.

Teher: Berendezés számla P 509.23, 
Hitelezők számla P 7,897.86, Költség 
számla P 1,772.97, Üzletrésztőke számla 
P 50,000, Fizetések számla P 980.—, 
Házbér számla P 4,351.42, Fütésdij 
számla P 1,090.—, Adó számla P 998.40, 
Biztosítási dij számla P 301.05, Elfo­
gadván/ számla P 2,500.—, összesen 
P 70,400.93.

A felszámolók.

Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat.

Szabó József ny. százados szemé- 
Iymmel egy röpiratban foglalkozik. 
Ügyvédeimnek megbízást adtam, 
hogy elkne a bünvr.ui feljelentést 
haladéktalanul tegyék meg.

1932 január hó 23.
Papp Imre ref. lelkész.

*E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal.

APRÓ HIRDETÉSEK
A debreceni s zépségkirálynők fod­

rásztermében január 25-től első­
rangú budapesti mester vezetésé­
vel villanyondolálás is bevezetve. 
Paula-szalon, Piac 9. 421

Tűzifa-, szénügynök százalékos ala­
pon kerestetik. Fried, Zöldfa u.
12., vasárnap 12—3-ig. 419

Kádárok felvétetnek nagy lágerhor­
dók összeállításához. Jelentkezés 
szombat este 6—7 óra között. 
Széchenyi ucca 22. 418

Adómentes bérház legjobb helyen 
nettó tizszázalék kamatozással — 
hatvanezerért eladó. Máté-ingat- 
laniroda (Rendőrségi palota mel­
lett). 420

Komplett 3 szobás modern lakás 
február I-re kiadó. Széchenyi u.
11., emelet. 422

Társ kerestetik 10—15 ezer pengő­
vel rentábilis vállalatokhoz. Aján­
lat ,,10—15” jeligére a kiadóba.

396
Csinosan bútorozott szoba kiadó. íz­

letes ebédkoszt kapható. Breier, 
Deger.íeld-tér 3. 1434

„Előitéletmentes”. Levél ment a 
Debreceni Újság kiadóhivatalába. 
T. S. 1434
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EGÍ APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTYÉN FILLÉR 
1ÍS EGYSZERRE KÉT RKC0EL1 LAPBAN JELEM* 
y.ra. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA- 
OABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APROHIRDETESEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK l FÖKlADÓHlv* 
FALÓNKBAN: FERENC JÓZSEF ÜT PIAC CCCA) 4‘j 
SZÁM, FIÓKKIADÓ HIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34 SZÍM
alatt és a „margit“-fCrdő pénztáránál. -

Vigkedélyü
fiatal uriasszony levelezne, 
később megismerkedne jó- 
mcgjclenésii úriemberrel, ki 
kellemes színház, mozi és 
sétapartner lenne. Leveleket 
,,Dodó” jeligére a kiadóba 
kér. 403

Intelligens
fiatal urilcány, ki nem jár 
társaságba, megismerkedne 
intelligens, komoly, feltét­
len úriemberrel, kivel sza­
badidejét kellemesen eltölt- 
hetné. Választ „Előítélet- 
mentes” jeligére a kiadóba 
kér. 404

BOWIWB
Egy

jobb leány ajánlkozik ház­
tartásba, mindenhez ért. — 
Cim a kiadóban. 409

Objetöfl&ndó/im
Gyermekkertésznőt

vagy óvónőt keresek két kis 
gyermekemhez jóbizonyit- 
ványokkal. Cim: Gyulaházi 
Miklósné Nyíregyháza, — 
Szarvas ucca 22. 386

Rikkancsokat
fix fizetés és jutalékkal fel­
vesz a kiadóhivatal. Piac u. 
49. szám.

Kaucióval
jó megjelenésű urak és höl­
gyek, akik jó beszélőképes­
séggel bírnak, fix fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek. — 

408—A

Egy
szabótanuló fizetéssel fel­
vétetik. Csáki, Batthyány 
ucia 13. 407

ícJiT£<xktcm,i
Kismacson

42 holdas prima tanyásbir­
tok eladó. Értekezni: Ladá­
nyi, Piac ucca 59. 214

Király
uccai telkek eladók. Érte­
kezni: dr. Jakabovits ügy­
véd, Ferenc József ut 47.

71
Malom

uccában és Diószegi utón 
levő cca. 2000 négyszögöl 
ingatlanok a rajta levő épü­
letekkel együtt gyárnak 
vagy egyéb üzemnek igen 
alkalmas, eladó, esetleg feb­
ruár 1-ével bérbeadó, Fü- 
szerkereskcdelmi rt., Piac u. 
41. szám. 24

Adómentes
uj ház 3 szobás lakással, 
300 öl kerttel eladó. Jósika 
ucca 7.____ 299

Hajdubagoson,
vasútállomás közelében 
3200 négyszögöl beltelek 
eladó. Alkalmas malomnak, 
faraktárnak, esetleg tégla­
gyárnak. — Parcellázásra 
alkalmas, 8—10 parcella két 
uccára kivágható. Értekezni 
Hajdubagoson 262. szám.

274

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Piac ucca 41. sz.
üzletházban cca. 120 négy­
zetméter terjedelmű, 3 rész­
re osztott udvari üzlethelyi­
ség egészben, vagy részben 
azonnal kiadó. Érdeklődni: 
Füszerkereskedelmi rt.-nál.

24
Kossuth ucca

elején szép, forgalmas két 
üzlethelyiség február 1-re 
kiadó. Kossuth ucca 8. 65

I
Központban

bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 153A

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából állá lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Kiadó
azonnalra fütőházzal szem­
ben két szoba, konyha, ka­
mara. Délisor 23. 275

P üspöki-palotában
bútorozott szoba, esetleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Érdeklődni: Szöllősi 
trafik, Püspöki-palota. 414

Különbejáratu
két szoba butorozotlanul 
február 1-re kiadó. Rákosi 
Jenő (Király) ucca 5. — 
Ugyanott kétszobás lakás is.

Két
szoba, konyhás lakás feb­
ruárra kiadó Varga ucca 10. 
szám. 303

Azonnal
kiadó két uccai kétablakos 
szoba előszoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel. Sebőn, 
Egymalom ucca 4. sz. 411

„Bika”
szomszédságában csinosan 
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal kiadó. Érdek­
lődni: Turay dohánytőzsde, 
Hungária-épület. 415

Kiadó
5 szobás lakás május else­
jére. Iparkamarában. 305

Úriember
teljes ellátást keres fiatal 
gyermektelen özvegynél. — 
„Tisztaság” jeligére. 416

apróhirdetését 50
hétköznap ÜÜÍÍÍÍ

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 
és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.

levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.
Apróh irdetését
a HegedUs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztárénál, vagy Piac 
ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz.

alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6 tói este 9-lg:

(szombaton este 8 óráig) fókiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló 
lakás azonnalra kiadó. — 
Piac ucca 34. szám alatt.

1183—A
Kossuth

üzlethelyiség, ugyanott iro­
dafelszerelés is eladó. Érte­
kezés délelőttönként Hu­
nyadi ucca 21. 402

240
hektoliter bort forgalmazó 
korcsma jogfolytonossággal 
átadó. Trafik, József kir. 
herceg ucca 24. 410

Kiadó
üzlehelyiség. Deák Ferenc 
és Verbőczy uccák sarkán, 
valamint Rákosi Jenő (Ki­
rály) ucca 7. alatt. Értekez­
hetni: Iparkamarában. 304

Rákosi lenő 5.,
volt Király u.. kis üzlet- 
helyiség február 1-re kiadó.

282
Irodának

kétszobás első emeleti udvari 
helyiség .azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Két
szoba, konyhás udvari lakás 
Kossuth ucca 14. szám alatt 
február 1-től kiadó. Érte­
kezhetni: Kossuth ucca 15.

277

Különbejáratu
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszoba használat­
tal, egy-két személy, eset­
leg házaspár részére kiadó. 
Püspöki-palota, II. emelet 
17. 151A

Két-háromszobás
uccai másodemeleti és egy 
kétszobás udvari földszinti 
lakás minden mellékhelyisé­
gével, modern, parkettes, 
fürdőszobás, május elsejére 
kiadó. Értekezhetni ugyan­
ott a házfelügyelővel. Si- 
monffy ucca 13. alatt. 55

Kiadó
két szoba, előszoba és kony­
ha hozzávaló helyiségekkel. 
Kishegyesi ut 19. 300

Kiadó
február hó 1-től egy szoba, 
konyha, külön udvarral. — 
Ujkcrt, Jerikó ucca 41. 306

Éíodo/

Rádió-csereakció.
Elavult hálózati készülékét, 
vagy rossz telepes rádióját 
220 pengő értékben becse­
réljük világmárkás Európa- 
vevőre. Az összes villamos 
szerelési anyagok, izzólám­
pák, automata termoszok 
és dynamikus 4 pólusu 
hangszórók olcsón kaphatók 
Tasnádi Kovács rádió és 
villamossági szaküzletében, 
Piac 42. Pannónia udvar.

287

Fajgalambok
helyszűke miatt eladók. — 
Apaffy ucca 20. 153

Cipészek figyelmébe!
Ezer pár kaptafát olcsó ár­
ban kiárusítok. — Mórocz, 
Csapó 29. 408

Uj zsaketöltöny
és nagyon jó karban levő 
frakköltöny eladó. Megte­
kinthető : Füstös Mihály 
szabómesternél, Piac u. 169

Nyomaton Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénvtársasá* körforgó gépén. Debrecen. Piac

Rozskenyérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde újonnan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fillér. 156

1 drb.
13 lóerős Chanard Walker 
vontató traktor, azonkívül 
1 drb. 5000 kg-os pótkocsi. 
Mindkettő igen jó állapot­
ban pótalkatrészekkel együtt 
jutányos áron eladó. Fűszer, 
kereskedelmi rt., Piac u. 41. 
_________ 24

Eladó
1 kétlovas és 1 egylovas 
kocsi, az utóbbi szántalppal 
is el van látva. Értekezhetni 
az Egyesült Kefegyárak 
Részvénytársaságnál, Szo- 
boszlói ut 5/7. 416

HUH
HASZNÁLT, 

de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. 182

Buzaaijat,
repcealjat, köleskeveréket 
úgy kisebb, mint nagyobb 
mennyiségben megvételre 
keresek. Apaffy ucca 20. —

Jókarban
lévő gázfürdőkályhát ve­
szünk. Ullmann, Piac u. 69.

413

Nyugdíjasok,
tiszviselők, megfelelő biz­
tosítékkal rendelkezők fel­
szerelt kisbirtokot urilakás- 
sal házbérért bérelhetnek. 
Bruckner, Piac u. 58., dél­
után. 388

Elvállalok
hímzést, azsurozást, monog­
ramot 16 fillértől. Bartha 
Erzsébet, Vígkedvű Mihály 
ucca 21. 302

Világ Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cserké­
szek tanuljatok angolul, — 
úgyszólván ingyen tanít 
„Helen Society”, Simonffy 
ucca 11. 4967

Ingeket,
gallérokat legszebben, leg; 
olcsóbban tisztit budapesti 
képviselet, Kossuth ucca 
15,, volt Simonffy ucca 7.

4697

Divatlap szerint
szabok, varrók. Napi 2 pen- 
gőért házhoz megyek varrni. 
Cimem: Kecskés Margit. 
Böszörményi ut 20. 320

HUSFOSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld" 
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

ucca 40. szám.


